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Analysis of Feedback from Alumni 
 

2019-20 
 
The offline and online feedback was distributed among Alumni during alumni meet and 

information sought for the academic session 2019-20. The questions were binary in nature 

including suggestive based as well. IQAC has analyzed the responses from alumni and 

overall report discussed among IQAC members, faculty, and Principal of this college.  

 

The offline responses acquired on the following points:  

1. महाविद्यालय में आपके द्वारा अध्ययन अनुभि  

2. महाविद्यालय में अध्ययन के दौरान प्राध्यापक ों से प्राप्त जानकारी का स्तर  

3. महाविद्यालय में शिक्षण ि शिक्षणेत्तर गविविविय ों में सहभावगिा का अनुभि  

4. महाविद्यालय में िैवक्षक िािािरण के माध्यम से व्यक्तित्व विकास 

5. महाविद्यालय द्वारा आप के समक्ष आने िाली कविनाइय ों के वनराकरण का उपाय का स्तर  

6. महाविद्यालय में अध्ययन हेिु सोंसािन ों (पुस्तक ि आई टी/ कम्प्यूटर/ स्माटट क्लास) की उपलब्धिा  

7. महाविद्यालय से प्राप्त र जगारपरक जानकारी ि पाठ्यक्रम से लाभ का वििरण   

8. पुरािन छात्र के रूप में आप के द्वारा महाविद्यालय में य गदान की क्तिवि 

9. महामारी के दौर में ऑनलाइन अध्ययन-अध्यापन पर आपके विचार 

10. अकादवमक / िैवक्षक सत्र के समयान्तगटि समापन की क्तिवि 

11. महाविद्यालय की अकादवमक क्षमिा एिों गुणित्ता क  बढ़ाने हेिु आपके सुझाि 
 

 

Translated in English 

 

1. Your experience in college as student 

2. Level of information received from professors while studying in college 

3. Experience of participation in teaching and non-teaching activities in college 

4. Personality development through educational setting of college 

5. The intensity of measures taken by the college to resolve the difficulties faced by you. 

6. Availability of resources (books and IT/computer/smart class) while studying in the 

college. 
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7. Details of employment related information received from the college and benefits from 

the course 

8. Status of your contribution to the college as an alumnus 

9. Your views on online learning and teaching during the pandemic 

10. Status of timely completion of academic/academic session 

11. Your suggestions to increase the academic capacity and quality of the college. 

 

The online responses acquired on the following points:  

1. महाविद्यालय में िैवक्षक िािािरण का स्तर कैसा है? 

2. प्राध्यापक ों द्वारा पाठ्यक्रम क  वकिने गहरायी से समझाया गया? 

3. महाविद्यालय में र जगारपरक पाठ्यक्रम जानकारी दी जािी है? 

4. महाविद्यालय में पुस्तकालय, प्रय गिाला से आप क  वकिना लाभ प्राप्त हुआ? 

5. प्राध्यापक ों द्वारा आन्तररक मूल्ाोंकन कैसा रहा है? 

6. महाविद्यालय में अकादवमक गविविवियााँ छात्र के व्यक्तित्व के वनमाटण में सहायक हैं? 

7. महाविद्यालय के केन्द्रीय / विभागीय पुस्तकालय ों में पुस्तक, जनटल्स, ऑनलाइन एक्सेस पयाटप्त है? 

8. महाविद्यालय द्वारा प्रय गिाला के उपय ग की चेिना / फील्डिकट  का स्तर कैसा है? 

9. क्या प्राध्यापक छात्र ों क  उनकी कवमय ों क  बिाकर उसक  दूर करने प्रयास करिे हैं? 

10. महाविद्यालय के शिक्षण ि शिक्षणेत्तर गविविविय ों में छात्र की सहभावगिा सुनविि की जािी है? 

11. महाविद्यालय में छात्र के शलए सामान्य सुवििा पररपूणट है? 

12. क्या छात्र ों क  उनके पाठ्यक्रम पूरा ह ने के उपरान्त उनक  र जगार (पक्तिक अथिा प्राइिेट सेक्टर) 

सुलभ ह िा है? 

13. क्या पुरािन छात्र ों की महाविद्यालय में बैिक/ सम्मलेन समय पर आय शजि ह िा है? 

14. महाविद्यालय की पाठ्य एिों पाठ्येत्तर गविविवियााँ व्यक्तित्व, क्षमिा, सीखने की समझ क  बढ़ाने में 

सहायक हैं? 

15. महाविद्यालय में लैंवगक सोंिेदनिीलिा, विचार ों की स्विन्त्रिा, सामाशजक मूल् ों की चेिना, छात्र 

गविविविय ों में सकारात्मक सहय ग आवद का पररिेि ह?ै 

16. महाविद्यालय में शिक्षण प्रवक्रया की समग्र गुणित्ता का प्रवििि वकिना है? 
 

Translated in English 

 

1. What is the level of educational environment in the college? 

2. How deeply was the syllabus explained by the professors? 

3. Is employment-related information provided in the college? 

4. How much benefit did you get from the library and laboratory in the college? 

5. How has been the internal assessment by professors? 

6. Are academic activities in college helpful in building the personality of the student? 

7. Is there sufficient availability of books and online access to journals in the central/departmental 

libraries of the college? 
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8. What is the level of awareness/fieldwork in the use of laboratory by the college? 

9. Do professors try to correct shortcomings of students by communicating them? 

10. Is student participation ensured in the teaching and non-teaching activities of the college? 

11. Are the common facilities available to the students in the college? 

12. Do students have access to employment (public or private sector) after completion of their 

courses? 

13. Are the alumni meetings/conferences organized in the college on time? 

14. Are the curricular and extra-curricular activities of the college helpful in enhancing personality, 

ability, understanding of learning? 

15. Is there an environment of gender sensitivity, freedom of thought, consciousness of social values, 

positive cooperation in student activities etc. in the college? 

16. What is the percentage of overall quality of teaching process in the college? 

 

Parameters for Online feedback response 

 

Sl. No. Parameters 

1 A. उत्तम B. सामान्य A. Excellent B. Average 

2 A. अचे्छ तरीके से B. सामान्य तरीके से A. In a good way B. In a normal way 

3 A.  हााँ  B. नही ीं A. Yes B. No 

4 A. अविक B. कुछ भी नही ों C. सोंि षजनक A. More B. Nothing C. Satisfactory 

5 A. ननष्पक्ष B. भेदभावपूर्ण A. Fair B. Unfair 

6 A. हााँ B. कह नही ीं सकत े A. Yes B. Can't say 

7 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

8 A. अनत उत्तम B.सामान्य A. Excellent B. Normal 

9 A. हााँ B. निलकुल नही ीं   A. Yes B. Not at all 

10 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

11 A. हााँ B. सुवििा बढ़ान ेकी आिश्यकिा है A. Yes B. Facility needs to be increased 

12 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

13 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

14 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

15 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

16 A. 75-85% (अच्छा) B. 45-65% (खराि) C. 

35% (वनम्न स्तरीय) 

A. 75-85% (Decent) B. 45-65% (Poor) C. 

35% (Very Low) 
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Analysis of Feedback (Offline) 

 

 
 

All the twelve respondents replied positively to the feedback circulated, however one respondent 

among them responded that the classes should be regular and course work should be completed on 

time adhering punctuality.   

 

Action Taken:  

 

• Punctuality has been followed to complete the course work and regular classes 

were persisted.  

 

Analysis of Feedback (Online) 

 

Response from the alumni related feedback online is mostly positive. The new books in the library 

and availability of faculty members are one of the major suggestions from the alumni. The 

information of scarcity of faculty members in the college has been sent to directorate for filling 

the faculty members in college either through transfer or new appointments.   

 
IQAC-Coordinator 

     
Principal 
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